



南苕溪里 游来一条迷路的东亚江豚

这里并不适合它生存
专家考虑用无人机展开搜救

本报记者 施雯

昨天下午3点40分许,钱江晚报·小时新闻记者接到杭州市余杭区余杭街道群众报料:南苕溪流域出现一条疑似江豚的水生生物。

据当地村民反映,当时有不少人在附近水域垂钓,发现这个体型肥硕的家伙沐浴着秋日阳光戏水,看体型疑似一条江豚。

在杭州水域出现的江豚,最大可能是东亚江豚,它和我们所说的长江江豚是不同的。那么这个小家伙到底是不是东亚江豚,它从哪里来?昨天傍晚6点,钱报·小时新闻记者赶到江豚的发现地——余杭街道溪塔村松阳庙西险大塘。

钱塘江里的江豚,为何在南苕溪

在溪塔村村委,工作人员告诉记者,他们接到群众报料后赶到溪边,发现了这条江豚。

据钓鱼群众反映,这个小家伙出现在这里已经两三天了,当初大家以为是一条超大的螺蛳青,因为南苕溪里鱼还是挺多的,以前就有人钓到过100多斤重的螺蛳青。不过,后来大家发现这条鱼会吐水,才意识到这可能是条江豚。

随后,村委工作人员一路跟随往下游游去的江豚,来到溪塔村和隔壁永安村交界的水域。下午5点不到,拍下了大鱼最后现身的画面。

经省森林资源监测中心专家初步判断,这个小家伙,应为东亚江豚,具体还需

要有关部门前往现场进一步确认。

以往,杭州人发现江豚的水域,是在钱塘江咸淡水交替的河口流域,这里每年都有江豚出现,而南苕溪属于太湖流域的淡水水域。大家推测这条江豚很有可能是从钱塘江误入苕溪的,它可能会在一定的区域游荡。

“江豚出现在苕溪可能有两种情况,一种是江豚通过长江进入太湖,从太湖往上游到了苕溪。一种是江豚从钱塘江经过运河进入苕溪水域。”专家进一步解释。

江豚的活动能力比较强,但这条东亚江豚现在所处的位置是淡水水域,不适宜它生长,所以专家建议有关部门组织力量捕捞放归钱塘江。

夜间不间断巡查,以防有人偷捕

苕溪有很多分支,江豚可能找不到回去的路,在某个区域徘徊。江豚很脆弱,万一被丝网包裹住,难以挣脱,就容易遇险。

夜幕降临,江豚去向如何?记者继续关注它的动向。

傍晚6点40分,记者赶到了五六公里外的永安村王家陡门附近水域,江豚就是在上游一公里处消失在夜幕中的。

虽然暂时不知它的去向,记者和余杭街道农办工作人员还是在寒风中等待市区两级农业部门赶来现场。

晚上7点20分,杭州市、余杭区渔政部门的工作人员赶到现场,随同而来的有浙江大学、海洋公园的水生生物专家和工作人员。

在现场,大家通过溪塔村村委拍摄的视频,再次判断这是东亚江豚,它体长在

1.3-1.5米,介于成体和亚成体之间。

本来大家打算现场投喂江豚,但通过水域情况初步判断,南苕溪鱼类资源还是比较丰富的,江豚吃饭应该不成问题。

为了防止有人在河道偷捕或者电鱼,从而伤害江豚,余杭街道紧急安排了溪塔村和永安村的工作人员进行夜间不间断巡查。

至于江豚的踪迹,有关部门将在今天展开无人机搜索,关于是否实施诱捕,还有待专家组进一步研判。

“我们首先会通过技术手段搜索找到江豚,判断它生活的现状是不是良好,然后再制定下一步搜救计划。”专家说。

杭州市渔政部门提醒,苕溪沿途群众如果发现江豚的踪迹,请及时拨打杭州渔业执法大队投诉举报电话:86088495或者拨打110联动报警。

“稀客”一拨拨 大多西湖一日游

这些销声匿迹多年的鸟重现西湖
也说明生态环境变好

每年这个季节,西湖水面上就会迎来很多远方的客人。比如杭州人最熟悉的四大冬候鸟——鸬鹚、鸳鸯、织女银鸥、普通秋沙鸭,都是一拨拨赶来报到。

浙江野鸟会副理事长东斯说,最近这段时间,西湖过境鸟的队伍就没停过,种类多,有些还比较少见:“前几个月陆续来了须浮鸥、白翅浮鸥、黑鸢,前阵子又来了20只红嘴巨鸥,昨天来了15只绿翅鸭……”

这些冬候鸟是不是西湖的老朋友?它们有什么样的个性?钱江晚报·小时新闻今天就给大家介绍其中的一些代表。

绿翅鸭可以说是近年来西湖上的稀客。东斯回忆说,大概十来年前还看到过,数量比较多,后来随着环境的变化,它们就像隐退江湖一般销声匿迹。没想到今年还能再次看到,而且一口气来15只,在他看来非常难得。

“我是在湖滨码头上见到的,它们飞得特别快,视频都来不及拍。”他告诉记者,绿翅鸭胆子小,一旦发现有人,就会落荒而逃,所以它们飞到西湖,最爱呆在人少的水域。它们喜欢钻进茂盛的水草里觅食,像嫩芽嫩叶、蜗牛类小虫,都是它爱的美食。

绿翅鸭身上最美的就是它的绿色“翼镜”(鸟类翼上特别明显的色块斑),绿油油的,阳光下还会反射出金属光,这也是它最经典的识别LOGO。遗憾的是,它们在西湖只停留了一天,就匆匆飞走了。



绿翅鸭 东斯 摄

红嘴巨鸥也算是西湖边的稀客。

它们喜欢海边,在杭州湾比较常见,有时候也来钱塘江边,这几年来得不多。这趟来西湖的有20来只,也是一日游的节奏,它们在湖面上发出叫声,时不时冲到湖里捕鱼。

虽然这些过境水鸟来西湖的时间都不长,但东斯觉得意义重大:“鸟类品种多,而且有些都是对环境要求比较高的鸟类多年后再次出现在西湖边,也从一个侧面反映出西湖生态环境的变化。”

大家最关心的四大冬候鸟的最新动态,记者也问过了:鸬鹚从9月初开始陆续报到了50只左右,估计大部队伍还在赶来的路上。

北方鸳鸯,陆陆续续来了三拨,数量在30只左右。相比“西湖本地居民”鸳鸯,这些北方鸳鸯个头会小一些,胆子也很小,集中在西里湖西湖国宾馆、金沙港水域等人迹稀少的地方活动。

织女银鸥暂时还没见身影,按照去年11月13日报到的时间来看,估计快现身了。至于普通秋沙鸭,每年它都是姗姗来迟。

等到四大冬候鸟集齐在西湖,那时候的杭州哦,就真的冷了。

本报记者 余雯雯